

财经事务及库务局局长与传媒谈话内容 (只有中文)

2008年4月9日 (星期六)

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（四月九日）出席香港董事学会主办的董事论坛2008「21世纪董事之道」上致闭幕辞后与传媒的谈话内容：

记者：你刚才的讲稿提到不同的市场会有不同的企业管治标准，政府会不会以此为根据去吸引更多海外公司来港上市？

财经事务及库务局局长：我刚才的演辞只是想说明香港市场的成功因素。过去多年来我们在企业管治上，成功提高了香港上市公司的水平，包括香港及内地公司的水平，在这方面令我们的市场多年来都有增长。目前香港的股市可以说是地区上的表表者。我提的观点是当我们继续发展市场的同时，如果我们要吸引可能不是来自亚洲的公司，它们在文化上可能不同，在上市方面我们需要令它们在遵从成本上能适当地符合市场要求；在这方面我并没有既定的立场，我只引述外国的例子，例如伦敦，它如何可以有一个针对海外公司上市的方法，以符合市场需要。无论我们如何做，市场的规管和市场的质素是很重要的；这是涉及我想讲的第二个重点，就是当我们发展市场的时候，一定要注重市场的质素。因为如果市场的质素是好的话，长远来说，才可以吸引更多公司来香港上市。所以我要提出的问题，就是要保持市场的质素，但是一方面，在上市程序和监管上亦可以参考外国的经验，针对性来发展市场。

记者：如果海外公司有另外一套企业管治标准，主要跟香港有什么不同？

财经事务及库务局局长：目前来说这是太细节了。我今日所提出的问题只是希望让在场的人士探讨，我相信大家应共同努力，凭大家的经验再作探讨。

记者：政府有没有做研究，以作带头作用？

财经事务及库务局局长：我觉得今日的研讨会是一个很适合将各有关议题带出来讨论的地方，让市场有一个探讨的机会。

记者：政府有没有或打算向交易所提出意见，因为他们现在正着手吸引非内地的海外公司来港上市？

财经事务及库务局局长：其实我相信我提出的问题都不是新的，在市场上都已经有讨论了。目前市场已不断讨论我们如何能吸引更多海外公司在港上市，今日我所提出的重点是在做这事的同时仍必须确保市场质素。

记者：第一季 IPO 的数量其实少了很多，你刚才在致辞时提出的论点是否希望可以加快市场的讨论，或是政府会做一些功夫？

财经事务及库务局局长：完全不是。香港在 IPO (首次公开招股) 活动方面的表现一向是非常好的，面对现时市况回落，IPO 活动通常会慢一些，这是一个很正常的现象。在 IPO 活动来说，香港的表现是相当成功的，我相信香港的 IPO 活动一定会继续很蓬勃。

记者：有些说法认为现时信贷危机尚未解决，对吸引外国企业来港上市比较困难，因为不少企业的投资考虑均比较审慎，因此在吸引企业来港上市来说，今年的难度会否较高？

财经事务及库务局局长：这方面一定会。大家都知道，公司是否上市取决于市场的认受性，当市场如出现目前的波动、或股价及市盈率不太理想时，融资活动通常亦会减慢，这是很正常的事情。我觉得不需要担心这些因素，香港是有足够的条件吸引无论内地或海外的公司来港上市。

记者：证监会说最近收到投资者关于 Accumulator 产品的投诉，指投资银行未有清楚交待风险问题，但碍于这种产品不是市面零售的产品，并不属证监会批核的范围，你觉得在这种产品监管上是否有灰色地带？

财经事务及库务局局长：Accumulator (即累计股票期权) 亦如其它衍生工具，是一个非常高风险的投资产品，所以任何投资者在投资这产品时一定要先明白其中的风险和有关产品是如何运作。当然，如果出现以不正当手段销售这类产品，即所为 mis-selling 时，投资者是可以向证监会投诉的。我们希望投资者明白这是一个涉及风险的产品，投资者必须先要有一定的认知。在市场教育方面，证监会亦会有其它跟进工作，加强投资者对这种产品的了解。

记者：在人民币方面，港府会否向内地反映要放宽人民币业务的限制和每日兑换港元的限额？

财经事务及库务局局长：人民币业务都是业界和政府所希望有发展的，至于未来的进展要视乎国家的外汇政策。

完